

**563. „Bizonyítsuk be, hogy a magyar ugar gúnyos szele átalakul a fiatal Magyarország győzelmi himnuszává”**

**A SzEI és a főiskolás Hivatásszervezet munkatábor gyűlésén megjelent v. nemes szinai Szinay Béla altábornagy**

A szegedi egyetemi ifjúsági élet két nagy egységmozgalma, az egyetemisták Szegedi Egyetemi Ifjúsága és a Tanárképző Főiskola ifjúságának Hivatásszervezete nagygyűlésre ült össze tegnap délelőtt 11 órakor. A nagygyűlésen a SzEI és a Hivatásszervezet által rendezendő önkéntes munkatáborról volt szó, és meghívták oda a középfokú iskolák felső két osztályát is. A nagygyűlésen megjelent vitéz nemes szinai Szinay Béla nyugalmazott altábornagy is, az egyetemi és főiskolai hallgatók önkéntes munkaszolgálatának főparancsnoka, valamint Kogutowicz Károly Rector Magnificus vezetésével az egyetemi tanári testület több tagja is.

A bölcsészeti kar Auditorium Maximumát az ünnepélyes alkalomra zászlókkal, munkatáborborzó plakátokkal, térképekkel és grafikonokkal díszítették fel. A hatalmas terem zsúfolásig megtelt hallgatókkal. A belépő rektort és v. szinai Szinay altábornagyot „Egység, erő Szegeden Horthy Miklós egyetem” kiáltással fogadta a hallgatóság. A Himnusz eléneklése után Nyikos Gyula a SzEI elnöke nyitotta meg az ülést. Rövid szólásában utalt arra, hogy az ifjúság március tizenötödiki összejövételén azt mondta „ma minden magyarnak két ember helyett kell dolgoznia. Maga helyett és a kivándorlásba űzött, megszületésük előtt halálra ítélt magyarok helyett. Aki ma csak a maga dolgát végzi el, az lehet csak ember, de nem magyar ember. Aki nem vállalja ezt a kettős felelősségű munkát, akkor annak ez a mulasztása az a harminc ezüstpénz, mellyel a magyarságnak a Júdása lesz. Ma itt az alkalom arra, hogy az ifjúság vállalja ezt a kettős felelősséget. Részt kell vállalnunk a belső építés munkájából, mert ha igaz az, hogy a külső veszély ellen a fronton küzdő katonák teste alkot áttörhetetlen falat, akkor a belső élet egységét csak a csorgó magyar veríték őrizheti meg. Megérte az idők szavát, mely minden magyar korok építő szelleme. Fogadjuk meg Vörösmarty szavát:

*„Szűtökben legyen a haza, s ha kimondani szükség,  
tetteitek zengjék nagy, diadalmi nevét”.<sup>94</sup>*

Nyikos Gyula ifjúsági elnök beszéde után emelkedett nemes vitéz szinai Szinay Béla nyugalmazott altábornagy szólásra. Általános figyelem közepette lépett a közönség soraiból nemes vitéz Szinay altábornagy a szónoki emelvényre. Üdvözölte a megjelent dr. Kogutowicz Károly Rector Magnificust, a megjelent ifjúságot és a városi résztvevőket.

– Örömmel jöttem ide, – mondotta – hogy az Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Önkéntes Munkaszolgálatát ismertessem. Elsősorban a Rector úrnak és a Szegedi Egyetemi Ifjúságnak köszönöm meg, hogy lehetővé tette az ifjúságnak és nekem, hogy részt vegyünk ezen a baráti-bajtársi megbeszélésen.

---

<sup>94</sup> Részlet Vörösmarty Mihály *A hazafiak* c. verséből.

Ezután rátért az önkéntes munkaszolgálat történetének ismertetésére.

– Az egyetemi és főiskolai hallgatók önkéntes munkaszolgálatára hat éve teljesíti a magyar életben feladatát. 1937-ben indult meg az első kis munkatáboros hadsereg. 1938-ban már rendes, tökéletes felszereléssel nagyobb munkatáborok dolgoztak a magyar élet újjáteremtésén, 1939-ben pedig már miniszteri rendelet szabta meg a szervezés módját, a munkatáborok programját és költségeit. A miniszteri rendelet országos főparancsnokságot állított fel, mely az értelmiségi munkanélkülieket nyilvántartó kormánybiztossággal karöltve végzi el a szervezés nagy munkáját.

Az altábornagy ezután meghatározta a honvédelmi munkakötelezettség és az önkéntes nemzeti munkaszolgálat közötti különbséget, majd a többi európai államok munkaszolgálati szervezeteit ismertette. Európának csaknem valamennyi államában kötelező munkaszolgálatot vezettek be. Ezután a magyar önkéntes munkaszolgálat szervezetét ismertette az altábornagy, majd kitért annak nevelő hatására.

– Nemcsak a munkatáboron résztvevő hallgatóságot neveli a munkatábor fegyelmre és köteleességtudásra, a nép szeretetére, de a népet is közelebb hozza hozzánk. Annyira hatalmas hatása van, különösen a női munkatábornak egy-egy falu lelkiéletének kialakításánál, hogy bátran mondhatom: Adjanak nekem három éven keresztül ezer női munkatábort, és megoldom a nemzetiségi kérdést. Az idén a munkatáborok munkájára fokozott szükség van. Árvizek lecsapolása, aratás, gát- és útépítés várja az erőtől duzzadó fiatal izmokat. Jöjjetek hát közénk, mert a munkaszolgálat – országépítés!

Az összegyűlt hallgatóság hatalmas kitörő tappsal fogadta v. nemes szinai Szinyay Béla ny. altábornagy beszédét, majd a taps elülte után Fóris Ida munkatáborpanancsnok, a SzEI női tagozatának vezetője a női munkatáborok életét, belső és külső nevelő hatását fejtegette.

– A munkatábor nem cél, csak eszköz a cél elérésére. A cél pedig egységes magyar társadalom kialakítása, a ma uralkodó társadalmi korlátok teljes ledöntése.

Fóris Ida beszéde után Terney Ilona főiskolás munkatábori élményeiből mondott egynéhányat, majd egy munkatáborról szóló keskenyfilmet mutattak be. Ezután Sóvágó Gábor debreceni egyetemi hallgató, munkatábor-parancsnok beszélt. Hangoztatta a munkatábort járt ifjúság erős élniakarását és küzdőszellemét, majd szembeállította ezt az ifjúságot a zsúrbajáró, parkettáncos-sztárimádó fiatal-sággal, mely a nemzethalált hordozza magában.

–De ti legyetek hirdetői annak a gondolatnak, amit mi mindnyájan akarunk, és jöjjetek sorainkba, bizonyítsuk be, hogy megmozdulnak a magyar ugarok és puszták szele átváltozik a fiatal Magyarország győzelmi himnuszává.

Legutoljára Zalányi Sámuel szavalt el egy munkatáboros verset, majd a Hiszek-egy elmondásával ért véget az összejövetel.

*Szegedi Napló XVIII. (1942) május 9. 3. oldal*